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<…> На собрании актива творческих работников Ленинграда, посвященном итогам встреч руководителей партии и правительства с деятелями литературы и искусства, был подвергнут критике ряд молодых писателей и поэтов. Многие из них, в том числе В. Конецкий и другие, делают правильные выводы из этой критики.

Но, к сожалению, отдельные молодые поэты и писатели нашего города не пересмотрели неверные позиции, интонации своего творчества.

На этом же собрании критиковали Виктора Соснору. Чем он ответил на критику? Стихами, которые он прочел на литературном вечере в Ленинградском концертном зале. Некоторые из прочитанных стихов представляют собою образцы самого неприкрытого формализма, а то и откровенной пошлости, например, «В поисках развлечений», «Скоморохи».

В отдельных стихотворениях автор не дает социального адреса тех явлений, которые он осмеивает, и потому они приобретают явно двусмысленный характер. <…>

Выступления В. Сосноры и М. Борисовой показывают, что отдельные литераторы не сделали для себя должных выводов из большого, принципиального разговора, состоявшегося в Кремле. Это не делает им чести.

